



□本报综合新华社、中国日报网报道

俄罗斯联邦第六届总统选举莫斯科时间4日零时(北京时间4日4时)正式拉开帷幕。由于选区跨越9个时区,这场“马拉松”式选举将在不同地区累计持续21个小时。

分析师认为,现任俄罗斯总理弗拉基米尔·普京选情看好,若不出意外可第三次当选总统。

俄首批初步选举结果最早5日公布

舆论称 普京出任总统几无悬念

1 高胜率

选举前一天,官方选举预测结果显示,普京在第一轮选举中就将获得60%的选票,当选俄罗斯总统没有太大悬念。

法新社援引这份预测结果报道,第四次竞选总统的议员、共产党领导人根纳季·久加诺夫将获得15%的选票,位列次席;而独立候选人、富豪米哈伊尔·普罗霍罗夫支持率名列第三。

普京在选前发布电视讲话,神情轻松,似乎对选举充满信心。电视画面中,现任总理倚靠着办公桌后的坐椅,简要谈论政纲。

“我们必须尽可能最大限度联合(俄罗斯)社会所有方面的力量……我们必须脚踏实地工作,避免社会动荡和(暴力)革命。”

与普京相比,其他候选人对选举并不抱太大希望。

钢铁业巨头普罗霍罗夫坦言,普京会赢得选举,自己所期待最好结果是进入第二轮投票,获得与普京“单挑”的机会。出现这一情形的前提是,普京在第一轮投票中无法获得50%以上选票,而普罗霍罗夫所获支持率位列第二。

“我真的希望(把选举)拖进第二轮。”普罗霍罗夫说。

2 多监督

普京确认参选总统后,俄罗斯国内部分民众多次举行示威。

为避免发生冲突事件,首都莫斯科警方已调集周边地区警力总计6300人进入城区确保安全。

莫斯科警方负责人弗拉基米尔·科洛科利采夫说:“我们将在法律允许的框架内强力回应任何直接挑衅(选举)的行为。”

不过,普京对于示威并不紧张,反而“乐见这种情况”。普京说:“我认为这种经历对俄罗斯有好处。”

在普京家乡、俄罗斯第二大城市圣彼得堡,大约3500名志愿者已做好准备在全城80个投票站监督选举中各环节的公正。

当地一家媒体报道,这些自发组织的志愿者来自社会不同阶层,包括反对派政客、大学生、政治评论员、退休人员等。

阿拉·莫罗兹是监督活动的组织者。莫罗兹说:“我们不支持任何一个特定党派,只想看到一次诚实的选举。”

3 驳批评

选举前,一些政治分析师判断,虽然获胜几率大,但相比前两次竞选总统,普京这次参选的支持率可能会有所下滑,出任总统后可能面临比前两次任期更大的挑战。

莫斯科高等经济学院学者马克·乌尔诺夫对普京上任后的政治前景持谨慎态度。乌尔诺夫说:“(社会)体系需要政治和经济领域的全面改革,但普京没有财政和政治资本来完成这些改革。”

英国伦敦皇家国际问题研究所则用比较激烈的措辞警告,普京重新出任总统会导致俄罗斯国内政治和经济出现多种问题。

针对外界的负面预测和批评,普京阵营给予驳斥,称现任总理致力于治理国家,没时间与西方国家或竞争对手“打嘴仗”。

外交部长谢尔盖·拉夫罗夫本周强硬表态,指责一些国家“非难”俄罗斯选举。“(这些国家)给俄罗斯上课或说教的日子该过去了。”

据悉,首批初步选举结果最早5日公布。

俄罗斯联邦总统由本国公民在普遍、直接、平等的基础上以无记名投票方式选出,任期6年,一个人最多只能连续担任两届总统。

在俄罗斯境内最后一个投票站关闭前,按照法律规定,任何机构都不能公布初步选举结果,因此,莫斯科时间4日21点之后,外界才能获悉初步选举结果。俄中央选举委员会计划21点举行新闻发布会,公布位于国家最东端的几个地区的居民投票结果,因为那里的选票在此之前就已经统计完毕;同时还将公布在偏远地区、难以到达地区,以及一些境外地区进行的提前投票的结果。

据悉,俄罗斯37个偏远地区和海外投票站从2月17日开始提前进行投票,首批持续到3月3日(即总统大选正式投票前一天)结束。莫斯科时间3月4日21点后将公布投票后“出口民调”。这是在投票站出口对选民进行调查后得出的,该项工作由俄罗斯社会舆论基金会和全俄舆情研究中心两个机构执行。而官方有望在当地时间5日凌晨对外公布首批初步选举结果。计票将采取在线方式进行,俄罗斯中央选举委员会将使用国家自动化系统展开这项工作。

3月14日,中央选举委员会将确定投票结果,在17日之前正式予以公布。本次选出的总统将于5月7日就职。



在俄罗斯首都莫斯科市内的一处投票站,普京准备参加俄罗斯总统选举投票。



俄罗斯总统梅德韦杰夫在俄罗斯首都莫斯科一处投票站投票。



在俄罗斯首都莫斯科一个投票站,工作人员为选民办理领票手续。



选民在俄罗斯首都莫斯科的一个投票站接受安检。



为确保选举公正,多数投票站安装了网络摄像头。



选民在俄罗斯首都莫斯科投票。

延伸阅读

普京改革前路坎坷

□据 中国日报网

从西北部的加里宁格勒到远东的海参崴,1.09亿名俄罗斯选民在周日投票选举新总统。“选战”的胜者几乎可以肯定是现总理弗拉基米尔·普京。一旦取胜,曾任两届总统的普京将又获得6年的总统任期。

虽然选举日当天并不会出现街头示威,但莫斯科市政厅已经批准了周日的反对派游行。此前曾表示“不论怎样选举,都会出现示威”的普京在周五说所有俄国人都应团结起来,“开展顺利的、有建设性的工作”。

据悉,普京试图将俄罗斯引入一条更加现代的、以法治为基础的发展轨道。他同时希望通过6%到7%的年增长率,在2020年前使俄罗斯从世界第11大经济体跃居世界第5大经济体。但前方的道路是坎坷的。在12月初的下议院选举中,执政的统一俄罗斯党艰难保住了在国家杜马的多数席位。但该党的席位已大幅减少。

普京这位强人甚至也面临着来自其基层支持者的考验。“这将取决于他如何缓解通货膨胀、创造就业、改善社会服务。”政府关系智库LEFF Group主席弗拉基米尔·弗罗洛夫说。

而俄罗斯公众对管理不善和贪污腐败——两项普京认定为俄社会主要弊端的议题的愤懑情绪,只有通过“对政治制度的重大变革”才有可能平复,现任克里姆林宫智库战略研究中心主任的德米特里耶夫说。